
 
 

แนวทางไขปริศนา ตอน 28.เสากลมเสาเหลี่ยม 

เปนแนวทางเริ่มตนเพ่ือใหผูชมเดินทางหาคําตอบสุดทายเอง โดยใชกระบวนการทางวิทยาศาสตร 

 แรงท่ีทําใหเสาหักไมใชแรงท่ีกดลงมาทางดานบนโดยตรง แตเปนแรงท่ีมาจากดานขางของเสา  ใน

สภาพอาคารจริง  แรงท่ีมาจากดานขางของเสาไมใชน้ําหนักบานท่ีกดลงตรง ๆ แตเปนแรงสั่นสะเทือนท่ีอาจ

เกิดจากแผนดินไหว หรือแรงสั่นสะเทือนอ่ืน ๆ  แรงท่ีมาจากดานขางจะถายโอนไปตามผิวโคงของเสากลม

จนถึงดินไดดีกวาเสารูปสี่เหลี่ยมท่ีดานขางตรง ทําใหเสาสี่เหลี่ยมเกิดรอยหักทางดานขาง  

สรุปคือ เสากลมรับแรงสั่นสะเทือนไดดีกวาเสาสี่เหลี่ยมท่ีมีขนาดเทา ๆ กัน แตเสากลมนาจะสรางยาก

และทําใหกลมกลืนกับลักษณะบานในปจจุบันไดยากกวาเสาสี่เหลี่ยม 

  


